

RECUERDOS HISTORICOS

LA CAMPAÑA ANGLOBOER
(1899 - 1902)

Con motivo de los fracasos experimentados por nuestras tropas en el Rif - cuyas causas no es hora de estudiar, aunque ya se van aclarando - se recuerdan otros contratiempos sufridos por naciones más poderosas que la nuestra en sus empresas coloniales.

Buscar en las equivocaciones ajenas la justificación de los errores propios, ni es tarea de cerebros bien equilibrados, ni tendría una finalidad práctica. Refranes castellanos muy concluyentes vendrán por sí solos a la imaginación del lector apartándole de semejante procedimiento, pero es, en cambio, provechoso recordar los medios puestos en práctica para hacer frente a situaciones militares parecida a la actual y de una gravedad mucho mayor.

Examinaremos, con este objeto, las campañas modernas más salientes, empujando por la angloböer, iniciada en las postrimerías del siglo anterior.

Nadie puede haber olvidado las causas de esa guerra.

La prosperidad creciente de las minas de oro y de los yacimientos de brillantes que poseían las dos pequeñas Repúblicas del Transvaal y del Orange, próximas a la colonia inglesa del Cabo de Buena Esperanza, en el África meridional, despertaron la codicia de un grupo de financieros británicos, a cuyo frente estaba el célebre Cecil Rhodes, al que se debe la fundación de la Rhodesia.

Varios ensayos hechos para lograr la incorporación de esos ricos terrenos a la Corona inglesa, por medio de Convenios especiales, se estrellaron siempre ante la actitud firme de sus moradores; un intento de conquista practicado en 1889 por una banda de aventureros capitaneada por el doctor Jameson fué fácilmente contenido por los boers, que exigieron de Inglaterra el castigo de los culpables.

El Gobierno de Londres accedió a ello y se incoaron los procedimientos; pero la lenidad de las sanciones impuestas demostraron su complicidad con los invasores, creándose una situación muy difícil que se prolongó, sin embargo, diez años más.

Los boers se aprovecharon de este plazo para preparar sus escasas fuerzas, que, unidas a los orangistas, no pasaban de 30.000 hombres, todos ellos de infantería montada, con algunas baterías de campaña y de posición.

Su habilidad en el tiro, su conocimiento del terreno, su práctica de jinete y su bravura especial, hacían de boer un adversario respetable que no fué bien apreciado en los primeros momentos de la guerra.

Esta estalló en octubre de 1899, porque el presidente Krüger envió al gobernador del Cabo un «ultimátum» pidiendo que se disminuyesen las tropas situadas en la frontera y se suspendiese el viaje de las que navegaban para el Sur de África, en número de seis divisiones (72.000 hombres) a las órdenes del general sir Redvers-Buller.

La respuesta no fué satisfactoria y los boers tomaron la ofensiva atacando el día 20 el campamento inglés de Glencoe, cuya guarnición fué destruida, siendo herido gravemente el general Simons y quedando en poder de los atacantes casi toda la artillería, salvo una pequeña parte que reconquistó la brigada de desembarco del crucero «Powerful», con admirable heroísmo. Las hostilidades estaban rotas.

Diez días más tarde, el 30 de octubre,

una fuerte columna inglesa de 7.000 hombres conducida por el general White, que se dirigía a Ladysmith, plaza atacada por los boers, cayó en una celada que éstos le prepararon en Lombards Kop, sufriendo una espantosa derrota.

Cuatro mil muertos, heridos y prisioneros - más de la mitad del efectivo -, y todo el material de artillería y municiones fueron las pérdidas experimentadas por un general reputadísimo en el que había puesto su Gobierno las mejores esperanzas.

El parte de la acción es un documento notable.

En él acepta White la responsabilidad absoluta del fracaso, elogia la conducta de las tropas y reconoce que sus posiciones resultaron insostenibles.

Se dió la triste coincidencia de que el mismo día que llegó a Londres ese despacho oficial había publicado «Morning Post» un artículo, cuyas titulares de gran tamaño decían: «La suerte y el honor de Inglaterra están en manos del general White»

La plancha periodística fué tan dura como la militar; pero no pasó otra cosa, porque los gobernantes y el alto mando adoptaron disposiciones convenientes para llegar al éxito final, como veremos en otro artículo.

Para el soldado
de África

Iniciativa Marycel

Con atento B. L. M., recibimos de Barcelona las siguientes alocuciones:

«La iniciativa «Marycel», que por haber dejado de serlo y haberse convertido en espiérida realidad, bajo el nombre que encabeza estas líneas, va a trabajar y a dirigirse con este lema a España entera.

Constituido el Comité «Para el soldado de África» y bien compenetrado con la impropia y monumental labor que se ha impuesto, requiere en primer lugar el auxilio de todos, auxilio con el que ya cuenta por ser obligación prestarlo ya colectiva, ya individualmente, a todo hombre bien nacido en cualquiera región de nuestra España.

Plausible es en cualquier momento toda iniciativa de las ya tomadas y que tomarse pueden, y que al demostrar el alto sentido patriótico de sus iniciadoras, redundan en beneficio indiscutible de nuestra acción en África y de nuestro heroico soldado, de nuestro compañero querido, de nuestro hermano, de nuestra propia sangre, no menos española que la de Covadonga, Zaragoza, Gerona y Bruch, etc., por circular allende el Estrecho.

No es el propósito de este Comité Ejecutivo, levantar el espíritu patrio, nunca ha hecho falta en España.

Tampoco quiere hacer vibrar en vuestro corazón cariño que no sintáis, pues insulto fuera decir a una madre que quiera a sus hijos y precisamente la demostración de lo últimamente expuesto, es la noción de este Comité que consecuente a distintos deseos expresados por sinnúmero de personas que deseando hacer alguna manifestación de simpatía y obsequio a nuestros soldados en África, no pueden realizarlo por falta de medios para su rápido curso los unos, y los otros, por creer que es pequeño su obsequio.

Todo cuanto útil, práctico y gustoso pueda ser para el soldado, nuestro hermano, todo lo acepta este Comité, no

en calidad de limosna, sino en calidad de obsequio que tenemos todos la obligación de hacer cada uno según sus estudios.

Mande el poderoso, el fabricante, el hacendado, cantidades de sus productos y haciendas; mande el humilde un par de cigarrillos que deje de fumar durante el día, unos calcetines que las manos de su laboriosa esposa hayan confeccionado, una camisa de las pocas que pueda tener; un litro de vino que deje de beber en la semana, haciendo un sacrificio jamás comparable al del soldado en África, y mándelo sin temor, que si un cigarrillo no es nada, un cigarrillo de cada español diario, dan un conjunto muy superior al necesario para que nuestros soldados fumen a placer.

Al pueblo español en general, a los hijos de nuestra hidalga Patria, sin distinción de sexos ni posición social, dirigimos la presente alocución.

A nuestra mujer española que supo en su día no sólo empujar a sus hijos a dar la vida por su Patria, sino perder su sangre, llenando con ello de gloria las páginas de nuestra historia, no le rogamos, porque no precisa, pero le decimos que este Comité espera ansioso para mandar al soldado de África, la labor de sus manos, lo comprado con sus ahorros y el producto de lo superfluo, y hacerlo rápidamente para comodidad, solaz y distracción de nuestros héroes allá.

Extranjeros que en España vivís, corresponde con vuestro óbolo, en demostración de gratitud a lo que España ha hecho por vosotros.

Barcelona 16 de Agosto de 1921.

EL COMITE

Emilio Vidal - Rivas y Guall - Adrian del Rey - Enrique Bergadá - Edgardo Martínez - Narciso del Rey - Jaime Mestres - Noel Llopis.

Delegado por guerra, capitán de Intendencia don José Nogués, designado por el Excmo. Sr. Capitán general de la 4ª Región.

El Comité ejecutivo «Para el soldado de África». Iniciativa Marycel el con el deseo de que su obra no tenga carácter exclusivamente local, sino que sea la interpretación del sentir de España entera, se dirige a todas las personas de buena voluntad, para que constituyan los comités que crean necesarios en las distintas regiones o localidades españolas.

A los españoles que residen en el extranjero, creemos inútil recordarles su origen, pues nunca se quiere tanto a la patria que cuando se está lejos de ella, debemos encarecerles actúen con el mayor entusiasmo.

Al lugar más apartado de la tierra, donde resida un español, hasta allí pretendemos hacer llegar nuestra voz en pro de la fraternidad hispana.

No siendo la intención de este comité, la contralización de esta obra rogamos a cuantos comités se organicen, obren autonomamente así en su organización como en su funcionamiento, debiendo ponerse de acuerdo con la autoridad militar de que dependan, o expedirnos cuanto recojan para que nosotros lo hagamos llegar a manos del soldado, en cuyo caso les libramos recibo de cuanto tengan a bien remitirnos.

En todo caso, rogamos tanto al donante individual, como a las juntas o comités que puedan constituirse para este fin, que tengan con nosotros la deferencia de remitirnos periódicamente nota detallada de todas las expediciones que vayan haciendo directamente a África, con el fin de facilitar los trabajos de estadística ya empezados en esta central, para poder saber en su día

el valor del esfuerzo hecho por el pueblo español a favor de sus hermanos que luchan en África en defensa del prestigio patrio.

Oficinas del Comité: Calle Gomis núm. 36 «Villa Magda». Teléfonos número 2122 G., 1696 G. - Barcelona.

Honras fúnebras al heroico
- teniente Lacave -

Manifestación elocuente de las acendradas simpatías que en Cádiz cuenta la distinguida familia de Lacave y del sentimiento unánime que en todas las clases sociales de la población ha despertado la prematura muerte del heroico oficial del Regimiento de África que en la épica hazaña de Monte Arruit ofrendó su vida en holocausto al cumplimiento de su deber, los funerales celebrados en la iglesia de San Antonio han constituido un verdadero testimonio de condolencia y un tributo de admiración y de afecto.

Las amplias naves del templo, se llenaron de un público distinguido en su mayor parte, pero en el que predominaba el que, sin otros lazos de afecto que los que unen a los que sienten las desventuras de la Patria, acudía a rendir un tributo póstumo al valiente oficial, cuyo cuerpo, envuelto en la bandera española, duerme el sueño eterno en la ingrata tierra rifeña, hasta que el cariño y la solicitud de los suyos, consiga traer sus restos al panteón familiar.

Presidían el duelo en los funerales, el hermano del finado nuestro distinguido amigo don Pedro Lacave, el general Gobernador militar, general jefe de la Brigada, alcaide de Cádiz y el canónigo de la S. I. C. señor Cosano, estando presentes buen número de deudos y familia.

Asistió numerosa representación del Ejército y la Armada constituida por todos los jefes y oficiales de los distintos Cuerpos e Institutos de la guarnición francos de servicio; señor Pezmán (hijo), jefe de la Fábrica de Tabacos don Antonio Muncunil, concejales señores García Misol, Reina, Merino, Consuegra y Alvarez, don Agustín Blázquez, y muchos más que sería prolijo nombrar.

El presbítero don Enrique Sánchez, asistido por don Juan Boronat y don Francisco Gutiérrez cantó la Misa de Calahorra con acompañamiento de órgano y orquesta y cantó después los responsos.

Estaba el túmulo severamente adornado, con verdadera profusión de luces.

Reiteramos nuestro sentido pésame a la distinguida familia del finado, rogando que Dios haya acogido su alma en su seno.

Algunos datos, sobre la bomba para líquidos sistema «PRAT»

En nuestro artículo sobre esta bomba, hay algunos errores que conviene aclarar.

La bomba con motor de un cuarto de caballo, da 500 litros por hora con altura manométrica de 40 metros. Esto es: que dicha altura comprende aspirante e impelente.

En las pruebas de una bomba, colocada sobre un depósito, fina o estancado, hay que tarar el cubo y saber el peso neto del agua recogida durante un minuto y multiplicarlo por 60 que es la hora.

Un ejemplo:

Marcando el manómetro tres admósferas, y dando 9 litros por minuto, hace por hora 540 litros, que descontando rozamientos de tubería, quedarán quinientos.

Cuanto más se abra la válvula, el volumen de salida será mayor, pero la presión de altura será menor.

En 4 horas de funcionamiento dará por término medio dos mil litros, cantidad muy suficiente para los usos domésticos.

Para hoteles, que se requiere más cantidad, hace «Prat» otros tipos mayores.

Colocada la bomba, en una casa que tenga pozo y aljibe, por medio de grifos y tubos, puede impeler agua de cada uno de estos sitios, lo mismo una que otra o ligándola la misma bomba.

Como el eje de la bomba, es el mismo que el inducido del motor, está perfectamente guiado y centrado, no se desgasta prácticamente nada.

No está demás que al poner en marcha el motor de una centrífuga, esté cerrada la válvula de salida, porque en estos aparatos no ocurre como en las bombas a pistón, que hay compresión de líquido y si se cierra revienta.

En la bomba centrífuga, cerrando la válvula no habrá más trabajo que el producido por el batir de las palas.

Colocado un amperímetro en el motor eléctrico se verá que no marca más que lo que toman las resistencias pasivas, y a medida que se va abriendo la válvula, irá indicando que se produce trabajo y en efecto la energía eléctrica es proporcional al volumen arrojado en el impelente, teniendo la ventaja esta clase de bomba de poderse moderar la salida de agua, a lo que se desee, economizando energía, cosa que no puede hacerse con las bombas a pistón.

Las bombas centrífugas permiten su acoplamiento directo a los motores eléctricos, de 3 a 4 mil vueltas por minuto, que no puede acoplarse a bombas a pistón sin transmisiones reductoras, con poleas y correas que absorben fuerza y gastos.

UN MECÁNICO GADITANO

Cádiz.

Gran fábrica de pan
DE CANO FUENTES

Esta casa pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que desde el 1.º de Agosto se expende el pan a los siguientes precios: Cundis y medias bobas. . . Kilo 0,70 Roscas y piezas de 200 grs. . . 0,80 Viena, Panecillos y pan de Madrid. pieza 0,98

NOTA.—El pan llevado a domicilio tiene un aumento de cinco céntimos en KILO.

Información militar

Servicio de la plaza para el día 21 de Agosto de 1921, en Cádiz:

Parada, Cádiz. Jefe de día, señor comandante de Artillería, don Enrique Barbudo Bejarano.

Imaginería de idem, señor comandante de Cádiz, don Alfredo Porrás Blanco.

Hospital y provisiones, 2 capitán de Cádiz.

Enfermos, Cádiz.

Vigilancia, Cádiz.

Carro para llevar paja: Artillería.

Presentaciones

Verificaron hoy su presentación al Sr. Gobernador militar los señores siguientes:

Don José Brey, alumno de Infantería, y don José Luis, alférez.

EUREKA S. A.

Nota de Precios

San Diego, Fabricación mecánica, clase selecta, el kilo . . .	0'65
San Félix, cundis y medias bobas, el kilo . . .	0'70
San Lorenzo, roscas y piezas de 200 gramos . . .	0'80
Viena, Inglés, Francés, etc., pieza a . . .	0,05 y 0,10
Café Puerto Rico, marca YAUCO kilo . . .	6,80
» Puerto Cabello, grano pequeño el kilo . . .	5,40
Azúcar superior . . .	1,50
Arroz Bomba superior, el kilo . . .	0,80
Habichuelas Pinet el kilo . . .	0,80
Jabón extra, en tacos de 200 gramos el kilo . . .	1,50
Leche condensada, lata a . . .	1'45

De todos los artículos sólo ponemos a la venta, las clases extras porque nuestro lema es bueno y barato, rechazando las clases corrientes aunque éstas por su menor precio se prestan más a la competencia.

Por los fueros de las sebias ordenanzas

Serenidad y reflexión

Una información que llega a mis manos, copiada por periódicos tan acreditados y leídos como «La Epoca» y el «A B C», me obliga a coger la pluma serena y reflexivamente para combatir pesimismo malsanos y sin fundamento, pero sobrados para desmoralizar a las tropas y a la nación entera y que todos los soldados aún, sin puesto en campaña, tenemos obligación de desvirtuar y combatir, por ser punibles y estar castigados en el Código de Justicia militar y en las Reales Ordenanzas del Ejército.

«Artículo 23. El oficial influirá en sus inferiores, de cualquier clase que sean, el concepto de que el enemigo no es de ventajosa calidad, castigando toda conversación dirigida a elogiar su disciplina, inteligencia de sus jefes, armamento, municiones, caballos, provisiones y trato.»

Todo esto, que es punible según el artículo 23 de las órdenes generales para oficiales, lo copia «La Epoca» y lo transcribe, no sé si con cierta ironía, «A B C (1)»; y ni uno sólo de los conceptos punibles se deja en el tintero. Véase el párrafo: «La gente no sabe sin duda que la harca está preparada para el avance. Y no sabe además que la harca es un ejército perfectamente organizado, admirablemente dirigido y profusamente dotado de todos sus elementos de combate. Ignora que tiene cien cañones que han disparado ya con relativa eficacia contra las fuerzas del general Navarro. Ignora que tiene un fuerte núcleo de caballería experta y ágil. No sabe que tiene 8.000 proyectiles de cañón y ametralladora... y grandes cantiladeras de viveres y un espíritu de lucha superior al de cualquier ejército europeo...»

¡Señores! que a fuerza de querer pasar por prudentes vamos perdiendo la serenidad y el juicio y no tardaremos en perder, de seguir así, la vergüenza y la cabeza. ¿Qué argumento van a emplear con sus tropas los jefes y oficiales obligados a castigar toda conversación dirigida a elogiar la disciplina del enemigo, la inteligencia de sus jefes, la calidad y número de armamento, municiones, caballos, provisiones y trato?

No es posible seguir así, ni que eso pase sin réplica por falta de lógica y de sentido común. Y porque vemos, ya perdida la serenidad, lividos y balbucientes, pero invocando a prudencia camino del desastre y la deshonra. ¿Quién ha dado esa información fementida y punible no es buen español, pero además no sabe lo que dice y no entiende una palabra de Marruecos, sea quien sea!

La harca, hemos dicho en estas mismas columnas, rompió una línea frágil y envolvió a un núcleo importante del ejército de Melilla, mal situado y dispersos en posiciones, como dijimos. Pero la harca, con todo su poder, con toda la inteligencia de sus jefes, con todos sus cien cañones que ya han disparado sobre Monte Arruit con relativa eficacia

como dice el comunicante de ese *esperpento condenable*, y con todo su fuerte núcleo de caballería experta y ágil, y con todas sus ametralladoras y proyectiles de cañón, no ha impedido ni ha cortado la retirada, entre dos fuegos, de ese puñado de bravos de la columna de Navarro, que desde Dar Drius a Batel y Monte Arruit se ha abierto paso con heridos y enfermos, sedientos y despeados y lleva resistiendo diez y seis días en una posición de tan insignificante valor: como la pequeña prominencia arenosa de Monte Arruit. Y conste que eran tropas recogidas después del estupear del primer golpe, inesperado y explicable, como dijimos. Digan los periódicos oficiales y oficiosos lo que quieran para preparar a la opinión pública a una decisión política, sea lo que sea: la de quedarnos exclusivamente en Melilla la vieja, abandonando a nueva; la de dejar este baluarte también; la de tirarlos de cabeza al mar y pasar a nado el Estrecho. En política ya sabemos que cabe todo, y que por su índole y ambiente, si le es útil, nada le parece deshonesto. Pero no alcancemos a manchar con este propósito la reputación de un Ejército, ni dudamos los españoles de sus soldados, *españoles como ellos también*, ni los desmoralicemos pintando un día su precaria instrucción y falta de vigor y de preparación y otro le hablemos del fiero ejército que ha de combatir y con el cual no puede medirse en campo abierto... Y pensamos, serena y reflexivamente, que todo esto que se está diciendo, además de nocivo, carece de lógica y sentido, porque si así fuera no podríamos parar en Melilla la nueva ni casi en Melilla la vieja, porque sus posiciones son más endebles que las del Gurugú, que *nos hemos ocupado a su debido tiempo y como primera medida*, y es de esperar no cometeremos el error absurdo y sangriento de quererlo ocupar ahora de frente, como intentamos al principio de 1909. Dígame que no entra en los planes, si los hay y son reservados, salir de la plaza por ahora, y que se hará cuando convega para descongestionar un frente abarrotado de hombres, sin ningún provecho, para cambiar días y meses, bajas y bajas con esterilidad absoluta. Pero no se permita más a nadie que, faltando a la lógica, vierta estos contos desmoralizadores y punibles, que por ordenanza un soldado español no puede dejar sin réplica.

Las harcas son agregados de muchas cabilas que se disgregaron después de dar el golpe con su botín de guerra seguido de disputas, para volver a sus hogares. Entre Guelaya quedan muchos amigos que no pueden darnos la mano, porque esperan indecisos que salgamos a alargársela. Hay muchos jefes de cabilas adictos sin la arrogancia de Abdel Kader, y que nada pueden hacer, por razones de situación; quedan los Quebdanis, los Utad-Setud, los de Benchelal y seguramente muchos Benibuyfruer; pero sobre todo queda territorio donde operar en campo abierto y donde la harca, con toda su inteligencia de jefes y abundancia de pertrechos y espíritu de lucha que se quiere pintar, no nos podría resistir en campo abierto si las tropas iban mandadas bien e influidas de ese edéntico espíritu que con los heroicos Navarro y Fernando Primo de Rive-

ra han subido abrirse paso y resistir, aún batidas en brecha como en Rocroy y en número insignificante y sólo se habrán entregado, si se entregan, por estar abandonados a su suerte días y días, sin viveres, sin agua y casi sin municiones.

GENERAL BURGUETE.

Gran revolución económica social

Todo el mundo propietario! Quien paga el alquiler pierde el dinero! El gran problema de la vivienda solucionado.

Los Amigos Previsores Asociación Nacional.—Cooperativa de Crédito.

Legalmente constituida y autorizada en escritura pública. Funciona con sujeción a la Ley de Estado de casas baratas (12 junio 1911).

- ¿Es usted comerciante, médico, abogado, empleado de Estado u obrero?
 - ¿Tiene gran interés para usted vivir en casa de su propiedad y no pagar nunca más alquiler?
 - ¿Tiene sus fincas hipotecadas pagando réditos usurarios?
 - ¿Quiere usted reparar o mejorar sus fincas?
 - ¿No tiene usted instalado su despacho comercio o industria en casa de su propiedad?
- Debe informarse de la verdad resplandeciente de esta gran obra social de redención. Pida hoy mismo folletos gratis que se facilitan en San Juan de la Cruz 33 San Fernando. Hacén falta agentes en todos los pueblos de esta provincia

Muelle comercial

- Buques entrados**
- Falucho «Almirante Bazán», con carga general, de Tánger.
 - Balandra «Manú», con carga general, de Bonanza.
 - Vapor «Hespérides», en servicio de correo, procedente de Tánger y Algeciras, con carga general y seis pasajeros.
 - Vapor «Eloisa», en lastre, de Arcos.
 - Vapor «Rosa», en lastre, procedente de Ceuta.

- Buques despachados**
- Laud «San Antonio», para Huelva.
 - Laud «Joven Juanito», con sal, para Ayamonte.
 - Falucho «Almirante Bazán», en lastre, para Bonanza.
 - Vapor «Hespérides», en servicio de correo y con carga general para Tánger y Algeciras.

Notas del vapor «Vard»

- Procedía de Londres y alijó ayer las siguientes mercancías sobre nuestro muelle comercial: Una caja de libros para Thesurveyo.
- 60 cajas y 200 tambores de colores varios, consignados a la orden.
- Diverso material para construcción de camarotes de buques para la Sociedad Constructora Naval.
- Además descargó también las mercancías siguientes procedentes de Lisboa: Una caja de libros y seis de efectos personales, para el cónsul de Portugal.
- 50 barriles de aceite para Alcón y Compañía.
- 12 cajas de vinos para Pedro Gómez.

Huevos morunos

- En el «Estrellita» vinieron trescientas once cajas de huevos morunos, consignadas a Juan Martín.
 - Dicha mercancía tiene un peso total de 27.000 kilos.
- Detalles del cargamento del vapor alemán «M. Blumenthal»**
- He aquí lo que está alijando este buque: 13 cajas de ganchos de seguridad y dos de baterías, consignadas a la orden.
 - Dos bultos con nuestras de cemento, una caja de ferretería, una de quinca-

Grnades Almacenes de Muebles VIUDA DE LUIS SALVADOR Sacramento, 11 :- CADIZ :- 11, Sacramento Ventas a plazos y al contado

Oloroso SANGRE Y TRABAJADERO Amontillado BASILIO

AMONTILLADO FINO PEPE CONDE Depositario: M. Cárdenas.—Cárdenal Zapata, 3

lla y 19 cajas más de ferretería, para Sobrinos de Fernando de Labra. Tres bultos de artículos químicos para la viuda de Sebastián Gómez. Tres cajas de maquinaria para Industria Eléctrica. Un huacal de maquinaria para Sahagún y Montenegro. Otro bulto de maquinaria para Emilio Vinter. Dos bultos de máquinas para tapar botellas, para Sánchez Romate. cajas de sidra.

Más huevos morunos
Descargó en el muelle el falucho «Almirante Bazán», 48 grandes cajas de huevos consignadas a Juan Martín.

Depósito comercial
Ingresó hoy en los almacenes del Depósito comercial 260 bultos de colores procedentes de Londres de la descarga hecha por el vapor «Vard».

Depósitos Francos
Las últimas operaciones de ingreso de mercancías en los Depósitos Francos han sido el día 12 tres cajas de partes de autos de la Casa Ford-Motor. El día 16, cien sacos de café de la Casa Pérez y Compañía. El día 17 trescientos sacos de café de la Casa González de Peredo.

El «Reina Victoria Eugenia»
Este trasatlántico de gran lujo espérase que llegue a nuestro puerto el próximo lunes por la mañana procedente de la República Argentina.

Cargamento para Larache
En el vapor «Delfín» que marchará al anochecer con rumbo a Larache, han sido embarcadas las siguientes mercancías: Ciento cinco cajas de huevos, ocho de herramientas, numerosos tabales de sardinas y 30 toneladas de material de guerra.

Mercancías para Islas Canarias
Hoy han sido embarcados con destino a las Palmas y Santa Cruz de Tenerife el vapor «Reina Victoria» las siguientes mercancías: Catorce fardos de papel, 10 bultos de estehariner, 70 bidones de carbonato, 20 bultos de muebles, 50 bultos de pastos para caballerías, una caja de dregas, cuatro bultos de glicerina y 250

NOTAS DEL DIA

COMISARIA DE POLICIA
En el día de ayer se encargó de la Comisaría de Vigilancia de la provincia, interinamente, el celoso inspector del Cuerpo don José de Errasquin, que en el corto tiempo que lleva de servicio en esta capital ha sabido compaginar los deberes de su cargo con las amistades con que ya cuenta en esta. Deseámosle mucho acierto en sus funciones.

TOROS PARA MÉXICO
Hoy en el express marcha a Madrid con el agente de negocios taurinos señor Pagés, el inteligente aficionado e industrial, don Francisco Sánchez Castro, encargado por la empresa de la plaza «El Toreo» de México, de la compra de cuatro corridas de toros de las ganaderías del Marqués de Tres Palacios, Marqués de Villagodio, Conradi y Concha Sierra, para cuyos veinte y cuatro toros, que serán escogidos por el señor Sánchez Castro, abonará la empresa mexicana la cantidad de cien mil pesetas.

Servicio diario de Automóviles

Cádiz, San Fernando y Algeciras y viceversa
Establecido el servicio de ómnibus-automóviles a Algeciras, se ha fijado el siguiente horario de salidas:
De Cádiz a las 2 de la tarde.
» San Fernando a las 2,50 t.
» Algeciras a las 6,45 m.
Grandes existencias de ómnibus y coches de turismo de las mejores marcas europeas y americanas para viajes especiales.

URBERUAGA DE UBILLA MARQUINA (Vizcaya)

Establecimiento de aguas y baños mineralo-medicinales.—Temporada oficial: desde 1.º Junio a 30 Septiembre.

Sastreía de MORENO UTRERA

Completo surtido en novedades para la estación de Verano. Confecciones esmeradas. Ultimos modelos. S. Francisco e Isaac Peral, 13.—CADIZ

POLITECNIA

Institución de Enseñanza.—Plaza Argüelles, 7.—CADIZ

Director Gerente: DON AURELIANO BENZO OANO
Comandante exprofesor de la Academia de Infantería.
Director de Estudio: DON ANDRÉS LÓPEZ GALVEZ
Catedrático de la Escuela Normal de Maestros de Cádiz

Preparación para las Academias Militares y Escuelas de la Armada.—Correos.—Telégrafos.—Radiotelegrafistas.—Aduanas.—Topógrafos.—Cuerpo de Prisioneros.—Estadística.—Maestro de Obras Militares.—Bachillerato.—Curso Preparatorio de Medicina, Farmacia y Ciencias.—Secciones autónomas con clases propias y profesores especializados en las distintas materias.

LAS CLASES CONTINUARAN DURANTE TODO EL VERAN SIN INTERRUPCIÓN
Pidase Reglamentos.

(1) Lnes 8 de Agosto Edición de la tarde página 9.

No deje Ud. de visitar hoy el establecimiento

VICTOR HOUSE San Severiano

Actúan las artistas: IBERIA, bailarina.-JUANITA ARANA, cantos regionales.-CARMELINA BELLO, canzonetista.-Después del espectáculo SUPER TANGO.-Tranvías especiales.

Información telegráfica, telefónica y radiográfica, nacional y extranjera

POR TELÉFONO

ESPAÑA

Misceláneas

telegráficas

El general Berenguer regresa a Melilla.—Su conversación con los periodistas.

Madrid.

Se tienen noticias de la llegada del Alto Comisario a Melilla, después de su viaje a Tetuán.

Hablando con los periodistas, se ha mostrado francamente optimista respecto al porvenir de la acción de España en Marruecos, muy agradecido a la confianza que en él ha depositado el Gobierno y altamente halagado por lo que la prensa y el pueblo español en general le dispensa, en los difíciles momentos que atraviesa en su mando.

Ha rogado a los periodistas que no publiquen notas referentes a gestiones hechas para el rescate de prisioneros, porque los primeros en enterarse son los moros por la lectura de los periódicos, y será de todo punto contraproducente.

Preguntado por los periodistas respecto a la fecha probable en que haya de empezar la ofensiva contra las kábilas, ha manifestado que es difícil determinarla por multitud de razones, entre otras porque es necesario adquirir muchos elementos que España no produce y que es preciso comprarlos y traerlos del extranjero.

Noticias del hermano de Abd-el-Krim.

Madrid.

En la Residencia de Estudiantes se han facilitado algunos datos curiosos que se refieren al hermano del jefe rebelde Abd-el-Krim, llamado Mohamed y que cursó estudios en España.

Dicen que hablaba perfectamente el español, porque había cursado los estudios del bachillerato.

En 1.º de Octubre del año 1917 empezó a estudiar la preparación para la carrera de Ingeniero de Minas y aprobó más tarde el preparatorio de Matemáticas.

El año 19 fué llamado a Marruecos, según dijo porque tenía enferma una persona de su familia, y marchó sin que volviera a regresar, siendo por tanto inexacta la noticia que ha circulado de que tenía aprobada la carrera de Ingeniero.

Algunos compañeros le escribieron preguntándole por qué no volvía a España, y contestó que había desistido de continuar la carrera.

Dicen que era persona muy simpática y de un buen carácter, que observó un buen comportamiento mientras estuvo en la Escuela de Minas.

Circular de guerra

Madrid.

El «Diario Oficial de Guerra» publica una R. O. C. en la que ordena se dé cuenta directamente al Ministerio de las bajas que ocurran en el territorio de Melilla, determinando de qué modo han de producirse los distintos jefes de fuerzas para tener conocimiento de las bajas y hacerlas llegar a los centros oficiales y familias de los interesados.

—Otra circular señalando para el 1.º de Octubre la fecha de celebración de un concurso, para plazas de fotógrafos de aviación.

Política y políticos

El ministro y los periodistas

Madrid.

Habiendo con los periodistas el conde de Coello les dijo que había recibido la visita de una comisión de la Unión General de Trabajadores, la habilitación de las asociaciones suspendidas y la libertad de los presos gubernativos.

Manifestó que la Federación de Colegios Médicos se había dirigido al Gobierno dando las gracias por la R. O. referente a los soldados médicos que fueran a campaña.

Dijo que tenía telegrama del gobernador de León, en el que le daba cuenta de que había sido detenido un individuo llamado José Valñas, al que se le habían encontrado sellos de cotización, carnets de sindicato y circulares sediciosas.

De Palencia comunica el gobernador que salieron para embarcar fuerzas del batallón de Talavera.

Despachando con el Rey

Madrid.

A las 10 y media llegó a palacio el señor Maura, el cual estuvo despachando con S. M. durante una hora, poniendo a la firma varios decretos de nombramiento de Alto Personal.

A la salida dijo a los periodistas que había recibido desde París un telegrama del señor Cambó, anunciando su llegada a Madrid mañana.

Un periodista preguntó al Sr. Maura si le decía en el telegrama que aceptaba la cartera.

El presidente respondió que nada decía en el telegrama pero que él había descontentado siempre su aceptación para el cargo, de la que no había dudado un momento.

Dijo que el Rey había recibido en vista de despedida a los señores Bugallal y Aparicio y al conde de Lianduri.

Al despedirse el señor Maura manifestó que no habrá consejo hasta el lunes.

Nombramiento de un delegado

Madrid.

El subsecretario de estado manifestó a los periodistas que había sido nombrado el Sr. Palacios, para representar a España en el consejo de la Liga de las Naciones que se celebrará próximamente en Ginebra.

GACETA

Madrid.

Publica una Real orden autorizando a los Ayuntamientos para que adquieran el trigo extranjero que se encuentra distribuido en los puertos de la península.

Noticias de Marruecos

Una iniciativa en Melilla

Madrid.

Dicen de Melilla que el Centro-Hisroqui, ha acordado habilitar la parte mejor del local de la entidad para exposición permanente de los donativos en especies, ropas y demás, que se hagan a los soldados en operaciones, organizando oficinas para la distribución.

Más noticias de Melilla

Madrid.

Dicen de Melilla que continúan las

fuerzas ejercitándose en la instrucción y realizando paseos militares.

Los servicios se hacen con regularidad y hay verdadera moral en las tropas.

Se ha establecido un blokaus en la posición de Idumar, quedando establecidos en él un sargento y 20 soldados.

Continúan llegando los refuerzos de la península; ha llegado un batallón del regimiento de Navarra, otro de la Princesa, una batería del 8.º de Artillería y dos compañías del regimiento de Ceriñola.

Ramón Rey Lucero

Carros y Camiones Gran empresa de transportes Isaac Peral, n.º 13—Cádiz

Dos mujeres luchan desesperadamente con un águila

Nueva York.

Telegrafían de Quebec, que dos mujeres ocupadas en recoger plantas al pie de las montañas de Appalachian, han sostenido con un águila real una lucha verdaderamente terrible.

Para poder dedicarse libremente a su trabajo, las dos mujeres dejaron en el suelo a la hija de una de ellas, niña de trece años de edad. No se habían alejado mucho, cuando oyeron unos gritos desesperados de la criatura, corriendo a ver que ocurría.

Un espectáculo aterrador se ofreció entonces a sus ojos. Un águila de gran tamaño se había posado sobre la niña, que gritaba horrorizada mientras el gigantesco pájaro hacía esfuerzos para llevarse a la madre corrió desesperada a salvar a su hija, y el águila le hizo frente.

Entre el animal, que defendía su presa, y la enloquecida mujer se trabó entonces una lucha espantosa.

Y ya el águila vencía, ya había logrado levantar a la niña del suelo, cuando la otra mujer, tesigo horrorizado de la escena, viendo la inminencia del peligro, descargó con un cesto que llevaba tan formidable golpe sobre la cabeza del águila, que la obligó a soltar la presa.

Al mismo tiempo, la madre descubrió una rama desgajada de un árbol y apoderándose rápidamente de ella la blandió con fuerzas que la desesperación agigantaba, y secundando el golpe de su compañera logró dejar al animal sin sentido.

Antes de que pudiera reponerse, las dos mujeres la remataron a patos y pedradas.

Estas y la niña han llegado vivas a Quebec; pero las tres tienen en todo el cuerpo extensas heridas que, sin embargo, los médicos no consideran de gravedad.

De Cádiz

Entre nosotros

Se encuentra de paso para Chipiona donde pasa temporada, nuestro querido amigo el ilustrado practicante del Hospital Central de Sevilla y representante del laboratorio Robet Carrere de Paris y Zeus de Sevilla, don Fernando Gaysó Fernández.

Nuestra afectuosa bienvenida.

PEDID Anis Olmo 22. CONSTANTINA

La Pastora-Panadería de Luis Arroyo. El pan que esta casa provee es de superior calidad. Pastora 9.

Bernal.—Enfermedades de la piel.—Consultorio Médico-Quirúrgico de 12 a 3.—Rosario Cepeda, núm. 28.

Ultima hora

Impresos contra la guerra

Barcelona.

La policía ha detenido a un muchacho que repartía hojas clandestinas tituladas «Las Federaciones obreras y el cementerio de Marruecos».

En dichas hojas se aconsejaba al pueblo que si era necesario, por los medios más violentos impidieran que los soldados marcharan Marruecos.

El muchacho detenido declaró en la Comisaria que dichas hojas se las había dado a repartir un individuo llamado Victoriano Muñoz.

El tal es conocido de la policía y fué inmediatamente detenido.

El Muñoz afirmó que las hojas las había impreso en un taller particular un individuo llamado José Picó.

Dió las señas del domicilio y de los lugares que frecuentaba.

El José Picó ha sido detenido y a dado nombres del grupo confeccionador de las hojas.

Se hacen trabajos por la policía para la captura de los individuos que forman dicho grupo.

Franco Rodríguez

Madrid.

El ministro de Gracia y Justicia recibió a los periodistas.

Les manifestó que se hallaba preparando el discurso que pronunciará en el acto de la apertura de los Tribunales.

También les dijo que el Sr. Andrade tomaría hoy posesión de la Dirección General de los Registros.

De otras noticias manifestó no tener nada importante que comunicarles.

El ministro de Marina

San Sebastián.

Ha llegado el ministro de Marina señor marqués de la Cortina

Fuó recibido por todas las autoridades y obsequiado en el Gran Casino con un vino de honor.

Visitó el buque de guerra «Nautilus» obsequiando con un rancho extraordinario a la dotación de marinería.

El señor marqués de la Cortina celebró extensa conferencia con el comandante de Marina.

El batallón de Talavera

Santander.

Han llegado las fuerzas expedicionarias del batallón de Talavera.

También han llegado fuerzas de Artillería y numerosas acémilas, todo con destino a Melilla.

Se les ha hecho entusiasta recibimiento por el vecindario.

Autoridades y centros obsequiaron a las fuerzas expedicionarias.

Niño atropellado

Madrid.

En la calle de la Magdalena un carro cargado de tablonos atropelló a un niño de corta edad.

Llevado a la casa de socorro, falleció en el camino.

No ha sido identificado.

Los fusiles Lebel

Málaga.

Viajeros llegados de Melilla manifiestan que en el camino de la tribuna de Beniscar hallaron dos muertos, y junto a ellos dos fusiles y municiones marca Lebel.

También tenían algunos documentos, uno de ellos autorizándolo para la venta de tabaco en las posiciones españolas.

Fueron por lana y...

Barcelona.

Dos rateros llamados Pedro Miranda y Eduardo Mais, intentaron dar el timo gel portugués a un individuo que les pareció forastero, al cual en la Rambla de las Flores le propusieron los preliminares de ese engaño, ofreciéndole en depósito una cartera que decían contener 50.000 pesetas.

El que parecía ser víctima del timo era un guardia municipal que presta servicios afecto a la sección de policía, el cual se dejó engañar por los timadores, y al llegar al Arco del Triunfo, los entregó a una pareja de vigilancia, delatándole el intento de estafar que pretendían cometer los citados sujetos.

Siguen los donativos

Madrid.

El director general de Prisiones, acompañado de los señores Azorin y Valencia, visitó hoy al ministro de Gracia y Justicia, haciéndole entrega de importante cantidad recaudada entre los empleados del Cuerpo de Prisiones para los heridos de Melilla.

Falsos rumores

Madrid.

El director de la cárcel ha desmentido oficialmente que el procesado por el atentado contra Dato, Pedro Matheu, se halla gravemente enfermo, como ha publicado cierto periódico.

Dicho preso sigue sujeto al régimen ordinario y no tiene novedad en su salud.

Noticias de Barcelona

Barcelona.

El Sr. Martínez Anido comunicó a los periodistas que anoche había ordenado distintos registros y se habían practicado varias detenciones, como consecuencia de declaraciones hechas por varios procesados sindicalistas, en las que se acusan a los sujetos esta noche detenidos, como autores materiales de algunos de los últimos atentados terroristas.

También manifestó que están ultimados algunos de los sumarios y que en tres de ellos las pruebas son tan concretas y terminante, que el fiscal pide severas penas.

Dijo también que esta noche se volverán a hacer nuevos registros, porque se busca a dos sindicalistas complicados en el último atentado.

La Pastora.—Panadería de Cristóbal García.—El pan que se fabrica es de superior calidad.—Peñalba, 40

Talleres Tipográficos

Hijos de G. [Cerón.] Beato Diego, n.º 8

“MINERVA” COLEGIO DE S. GONZALO

A CARGO DE

D. T. Clemente Blázquez Castro Profesor de 1.ª enseñanza superior

1.ª enseñanza graduada., preparación especial para ingresos y segunda enseñanza de Instituto, Normales, Escuela de Comercio, Náuticas Condestables, Hacienda, Maquinistas, etc. Este importante centro, fundado el año 1894 ha sido trasladado a la Plaza de Topete, 1, donde se dispone de amplios salones ventilados e higiénicos.—Se admiten alumnos.



Servicios de la Comp.ª Transatlántica

DE BARCELONA

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón el 12 para Sabana, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE CUBA-MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 de Montevideo el 3.

LINEA DEL BRASIL-PLATA

Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escala en New-York.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New York, puertos del Cantábrico a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.



Aurelio Alcén y Compañía

Agentes y consignatarios de numerosas e importantes Compañías españolas y extranjeras de vapores, salvamentos, remolques, etc., etc.

AGENTES DE ADUANA

OPERACIONES EN EL DEPÓSITO FRANCO

Fletamentos, Seguros, Exportaciones, Importaciones

Pinturas submarinas marca «Holzapfel»

ISAAC PERAL, 8

CADIZ

LA MALA REAL INGLESA

The Royal Mail Steam Packet Co.

Para informes: dirigirse a los señores GOMEZ Y COMPAÑIA

Cánovas del Castillo, 2ª.—CADIZ

Agentes de The Royal Mail Steam Packet Co.
y Pacific Steam Navigation Co.

GRAN EMPRESA DE CARRUAJES

DE LOS

HIJOS DE DIEGO MATEO

(Antigua de Constantino Paredes)

Carruajes de todas clases
para dentro y fuera de la población

CENTRAL:

Constitución, 8

Cádiz

Kursaal-Club Algeciras

SOCIEDAD DEL FOMENTO

ORQUESTA SINFÓNICA FRANCESA,

premiada en el Conservatorio de Paris

Todos los días, CINEMA Y VARIETES

Los Domingos y fiestas notables

THE DANSANT



Herederos de Antonio Millán

PROPIETARIOS DE LOS VAPORES

Mercedes, Puerto de Santa María,
Cádiz, Antonio, Cristina, Anita, Emilia
y Violeta.

Servicios semanales entre Cádiz, Sevilla, Sanlúcar y Huelva.
Servicio decenal entre Sevilla, Cádiz, Gibraltar, Puente Mayorga y Larache.

Servicio de verano con el vapor «Cádiz» entre Sevilla y Sanlúcar.

ESCRITORIO

Santo Cristo, 2

Cádiz

Línea Regular de Vapores

YBARRA Y C.ª - SEVILLA

Servicios semanales, admitiendo carga para los puertos siguientes:

Para Huelva, Vigo.

Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón,
Santander, Bilbao y Pasajes.

Para Málaga, Almería, Cartagena,
Alicante, Tarragona y Barcelona.

Informará su consignatario: Juan J. Ravina.

Beato Diego de Cádiz, 12

Cádiz

FELIPE LERDO DE TEJADA Y HERMANOS

CADIZ

Comisiones :: Consignaciones

Tránsitos

OFICINAS: S. PEDRO, 11.—TELÉFONO INTERURBANO, N. 357

Dirección Telegráfica y Telefónica

DE TEJADA.-CADIZ

Vapores Correos Españoles

PINILLOS, IZQUIERDO Y C.ª

Para Canarias, San Juan de Puerto Rico
Santiago de Guba, Habana y Cienfuegos
EL VAPOR

CONDE WIFREDO

Saldrá del puerto de Cádiz el día 24 de Agosto de 1921.

Admite pasajeros y carga sin trasbordo para los citados puertos.
Informarán sus Armadores, Plaza de San Agustín, n.º 2.—Cádiz

Para Santos, Montevideo y
Buenos Aires, con escala en
Las Palmas

EL VAPOR

BALMES

Saldrá del puerto de Cádiz el día 29 de Agosto de 1921
Admite pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, y carga sin trasbordo para los referidos puertos.

Informarán sus Armadores, Pinillos, Izquierdo y Compañía.—Plaza de San Agustín, 2.—CADIZ.



ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (SICOMAL)

ESTÓMAGO E INTESTINOS

Es recetado por los médicos en los casos de acidez, náuseas, indigestión, flatulencia, diarreas en niños, y acidez que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

Se vende en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID desde donde se remiten folletos a quien los pide.

TALLERES GRAFICOS
HIJOS DE GONZALO CERON

BEATO DIEGO DE CADIZ, NÚMERO 8

TRABAJOS DE TODAS CLASES.-ESPECIALIDAD EN PERIÓDICOS